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Θέμα: Μέτρα στήριξης της επιχειρηματικότητας εξαιτίας της εξάπλωσης της πανδημίας  
του κορωναϊού. 

 

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 

 

Είναι πλέον φανερό σε όλους μας ότι η εξάπλωση της πανδημίας του κορωναϊού και οι 
διαστάσεις που έχει πάρει σε παγκόσμιο επίπεδο μας έχουν φέρει αντιμέτωπους με 
καταστάσεις που είναι πρωτόγνωρες και έχουν επηρεάσει όχι μόνο την καθημερινότητα, αλλά 
πολύ περισσότερο την οικονομική δραστηριότητα του συνόλου των πολιτών, δυστυχώς με 
δυσμενείς επιπτώσεις. 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολουθούμε εξαρχής όλες τις προσπάθειες της κυβέρνησης να 
διαχειριστεί αυτή την εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση και πιστεύουμε πως το σύνολο των 
μέτρων κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. Εκφράζουμε επίσης την ικανοποίησή μας για το 
γεγονός ότι αρκετά από τα μέτρα που έχει προωθήσει το Επιμελητήριο Κυκλάδων αλλά και 
σύσσωμη η επιμελητηριακή κοινότητα έχουν υιοθετηθεί.  

Όμως, από την εφαρμογή της καθολικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας, αναπόφευκτα 
κλιμακώθηκε η πτώση του τζίρου και των λιγοστών επιχειρήσεων που έχουν μείνει ανοικτές.  

Το Επιμελητήριο Κυκλάδων δέχεται τις τελευταίες ημέρες σωρεία ερωτημάτων αλλά και 
αιτημάτων από τα μέλη του, που στο σύνολό τους συγκλίνουν στο να ληφθούν οριζόντια 
μέτρα στήριξης για όλες τις επιχειρήσεις, είτε έχουν κλείσει, είτε μένουν ανοικτές αλλά 
διαπιστωμένα αντιμετωπίζουν τις συνέπειες της εφαρμογής των πρόσφατων έκτακτων 
μέτρων. 

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να σας επισημάνουμε ότι οι Κυκλάδες είναι μια περιοχή, όπου η 
επιχειρηματικότητα παρουσιάζει διακριτές ιδιαιτερότητες και ιδιομορφίες. Γνωρίζετε ήδη ότι 
η περίοδος δραστηριοποίησης των επιχειρήσεών μας περιορίζεται κατά κύριο λόγο στην 
καλοκαιρινή σεζόν, η οποία δεν είναι και ίδια σε διάρκεια για όλα τα νησιά. Τα έσοδα που 
προκύπτουν από την κάθε σεζόν είναι αυτά που κρατούν ζωντανά τα νοικοκυριά όλο τον 



 

υπόλοιπο χρόνο και εξασφαλίζουν την επαναλειτουργία των επιχειρήσεων την επόμενη 
χρονιά.  

Νησιά, όπως η Μύκονος και η Σαντορίνη, ήδη μετρούν σημαντικές απώλειες από τους μήνες 
Μάρτιο-Απρίλιο, ενώ η περίοδος του Πάσχα έχει χαθεί για όλο το νομό. Επιπλέον, είναι αβέβαιο 
το πότε θα επανέλθει η ομαλοποίηση της κατάστασης και η επαναλειτουργία των 
επιχειρήσεων.  

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι κάθε μέρα που χάνεται είναι ζωτικής σημασίας και έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα για το μέλλον και τη βιωσιμότητα των κυκλαδικών επιχειρήσεων. 

Παρόλο που βλέπουμε ότι είναι δυναμικές οι εξελίξεις και συνεχίζεται η ένταξη νέων ΚΑΔ, 
θεωρούμε ότι πρέπει να συμπεριληφθούν όλες οι επιχειρήσεις που η δραστηριότητά τους έχει 
επηρεαστεί. Πιο συγκεκριμένα:  

 Να συμπεριληφθούν στα μέτρα στήριξης, εκτός από τις επιχειρήσεις των οποίων έχει 
ανασταλεί η λειτουργία, και όλες οι επιχειρήσεις που παραμένουν σε λειτουργία, υπό 
την προϋπόθεση ότι τεκμηριώνεται πως ο κύκλος εργασιών τους έχει επηρεαστεί σε 
σημαντικό βαθμό από την εφαρμογή των πρόσφατων έκτακτων μέτρων.  

 Η ένταξη των επιχειρήσεων στα μέτρα στήριξης να γίνεται με βάση όχι τον κύριο ΚΑΔ, 
αλλά το ΚΑΔ όπου διαπιστωμένα πραγματοποιείται τζίρος. 

 Να επιταχυνθεί η αντιμετώπιση του θέματος των μεταχρονολογημένων επιταγών 
προκειμένου το τέλος του μήνα να μας βρει έτοιμους, καθώς ο μεγαλύτερος όγκος των 
επιταγών έχει ως ημερομηνία συνήθως την τελευταία μέρα κάθε μήνα. 

Θα θέλαμε να σας διαβεβαιώσουμε ότι κατανοούμε τη σοβαρότητα της κατάστασης και των 
νέων συνθηκών που δημιουργούνται και είμαστε βέβαιοι ότι θα λάβετε όλα τα αναγκαία μέτρα 
με την ταχύτητα που επιβάλλεται εκ των συνθηκών για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας. 

 

Με εκτίμηση, 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
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Ερµούπολη, 24 Μαρτίου 2020 

Επιμελητήριο Κυκλάδων: Ενημέρωση μελών με αφορμή τα νέα 
έκτακτα μέτρα στήριξης για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της πανδημίας. 
 

Όπως έχουμε τονίσει σε προηγούμενη ανακοίνωσή μας, το Επιμελητήριο Κυκλάδων 
συντάσσεται απόλυτα με την άποψη ότι η υγεία και η ασφάλεια όλων των πολιτών είναι η 
πρωταρχική μέριμνα όλων μας. Εξίσου σημαντική όμως είναι και η σωστή, έγκυρη και έγκαιρη 
ενημέρωση, καθώς οι εξελίξεις ακολουθούν πολύ γρήγορους ρυθμούς. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, το Επιμελητήριο θα συνεχίσει να αναρτά στην ιστοσελίδα 
του e-kyklades.gr σημαντικές ανακοινώσεις και μέτρα που αφορούν τις επιχειρήσεις-μέλη 
του.  

Επίσης, σε απάντηση μεγάλου αριθμού ερωτημάτων που λαμβάνουμε και επεξεργαζόμαστε 
καθημερινά, παραθέτουμε παρακάτω κάποιες πληροφορίες σχετικά με τα περισσότερο 
επαναλαμβανόμενα ερωτήματα:  

1. Ερωτήσεις και απαντήσεις σχετικά με θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις του 
Τουριστικού κλάδου: https://bit.ly/2wpHv2t  

2. Τι είναι και πώς θα δοθεί η αποζημίωση των 800 ευρώ 

Παρέχεται αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους 800 ευρώ, για διάστημα κάλυψης από 
15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου, ως έκτακτη οικονομική ενίσχυση για όλους τους 
εργαζομένους επιχειρήσεων των οποίων ανεστάλη η λειτουργία. Η αποζημίωση θα 
καταβληθεί το πρώτο 10ήμερο του Απριλίου. Το ποσό της οικονομικής ενίσχυσης θα 
δοθεί μέσω αιτήσεων που θα κάνουν οι εργοδότες και υπεύθυνων δηλώσεων που 
πρέπει να υποβάλουν οι εργαζόμενοι στο σύστημα Εργάνη. Επίσης θα δοθούν 800 
ευρώ και στους ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι με βάση τον ΚΑΔ τους επλήγησαν 
από τις συνέπειες του κορωναϊού. Επισημαίνεται ότι η διατήρηση των θέσεων 
εργασίας ώστε να μην έχει προβεί ο εργοδότης σε απόλυση εργαζομένου από τις 18 
Μαρτίου που ανακοινώθηκαν αποτελεί προϋπόθεση για να μπορέσει μια επιχείρηση 
να ωφεληθεί από τα νέα μέτρα της κυβέρνησης για τη μη εξάπλωση του κορωναϊού. 

3. Ποια θα είναι η διαδικασία για να καταβληθεί η αποζημίωση των 800 ευρώ 

Εντός της ημέρας αναμένεται να ξεκινήσει η διαδικασία υποβολής των ηλεκτρονικών 
υπεύθυνων δηλώσεων από τους εργοδότες στο σύστημα «Εργάνη», προκειμένου να 
λάβουν πάνω από 1,4 εκατ. εργαζόμενοι (μισθωτοί, ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι και ατομικές επιχειρήσεις) την αποζημίωση των 800 ευρώ. 
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Οι υπεύθυνες δηλώσεις των εργοδοτών θα υποβάλλονται έως την επόμενη Τρίτη 31 
Μαρτίου. Στη συνέχεια, μισθωτοί, ελεύθεροι επαγγελματίες των οποίων οι συμβάσεις 
έχουν ανασταλεί ή επιχειρήσεις στις οποίες εργάζονται έκλεισαν με κρατική εντολή, 
αλλά και όσοι απολύθηκαν ή εξαναγκάστηκαν σε παραίτηση, μπορούν σε άλλη ειδική 
πλατφόρμα να δηλώσουν τα στοιχεία τους και το ΙΒΑΝ για να λάβουν το επίδομα το 
πρώτο 10ήμερο του Απριλίου.  
 
Οι διαδικασίες όπως προαναφέρθηκε δεν αφορούν μόνο τους εργαζομένους αλλά 
κυρίως τους εργοδότες, οι οποίοι θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί, καθώς 
διαφορετικά θα μείνουν εκτός των ευνοϊκών μέτρων στήριξης, όπως για παράδειγμα 
η αναστολή καταβολής των φορολογικών υποχρεώσεων, αλλά και της επιστρεπτέας 
προκαταβολής, δηλαδή τα κρατικά δάνεια.  
 

4. Ποιοι δικαιούνται το ποσό των 800 ευρώ 

Όλοι οι εργαζόμενοι για τους οποίους αναστέλλεται προσωρινά η σύμβαση εργασίας 
τους, λόγω αναστολής λειτουργίας της επιχείρησης με κρατική εντολή, ή αναστέλλεται 
η σύμβασή τους μέχρι τις 30 Απριλίου 2020 λόγω μείωσης του τζίρου της επιχείρησης 
θα λάβουν τον Απρίλιο αποζημίωση ύψους 800 ευρώ. Η αποζημίωση είναι 
αφορολόγητη, ακατάσχετη και δεν θα μπορεί να συμψηφιστεί με άλλες οφειλές. 
Ταυτόχρονα, το κράτος καλύπτει πλήρως τα ασφαλιστικά δικαιώματα, συνταξιοδοτικά 
και υγείας, των εργαζομένων και τις ασφαλιστικές εισφορές τους, με βάση το σύνολο 
του ονομαστικού τους μισθού. 

5. Η αποζημίωση των 800 ευρώ καλύπτει και εργαζομένους σε καθεστώς μερικής 
απασχόλησης 

Καλύπτει κάθε εργαζόμενο σε επιχειρήσεις που έκλεισαν με κρατική εντολή, είτε 
πλήρους είτε μερικής απασχόλησης, με σύμβαση εργασίας κατατεθειμένη στο 
σύστημα «Εργάνη» του υπουργείου Εργασίας. 

6. Τι πρέπει να κάνω για να λάβω την αποζημίωση 

Όλοι οι εργαζόμενοι δικαιούχοι της αποζημίωσης θα κληθούν να συμπληρώσουν 
σχετική δήλωση σε ηλεκτρονική πλατφόρμα που θα δημιουργήσει το υπουργείο 
Εργασίας και να δηλώσουν εκεί τον τραπεζικό λογαριασμό τους. Η αποζημίωση θα 
πιστωθεί απευθείας στους εργαζομένους. Θα πρέπει όμως ο εργοδότης να δηλώσει 
τους εργαζομένους σε αναστολή στο σύστημα «Εργάνη» και να το γνωστοποιήσει 
στους εργαζομένους που τελούν σε αναστολή οι συμβάσεις τους. Οι εργαζόμενοι που 
τελούν ήδη ή τυχόν θα τελούν σε καθεστώς αναστολής σύμβασης εργασίας έως τις 
30.4.2020 υποχρεωτικά θα πρέπει να έχουν εγγραφεί στην ειδική πλατφόρμα του 
πληροφοριακού συστήματος «Εργάνη» μέχρι 31.3.2020. 
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Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που ο εργοδότης δεν δηλώσει τους εργαζομένους 
των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τελούν σε αναστολή, θα αποκλείεται από την 
υπαγωγή του στα ευεργετικά μέτρα αναστολής οφειλών, δόσεων και καταβολών προς 
το Δημόσιο. 

 
7. Τι ισχύει για τους ανέργους 

Οι εργαζόμενοι που απολύθηκαν ή εξαναγκάστηκαν σε παραίτηση από την 1η Μαρτίου 
και έως 18 Μαρτίου 2020 θα λάβουν το επίδομα των 800 ευρώ. Προβλέπεται παράταση 
καταβολής τακτικής επιδότησης ανεργίας, καθώς και του επιδόματος μακροχρονίως 
ανέργων και του βοηθήματος ανεργίας σε ελεύθερους επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενους, για δύο ακόμη μήνες, σε όσους ανέργους το σχετικό δικαίωμα 
λήψης επιδόματος λήγει στις 31/3/2020. 

8. Θα πάρουν και οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι ατομικές επιχειρήσεις την 
αποζημίωση; 

Για αυτοαπασχολούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις για 
το διάστημα 15 Μαρτίου-30 Απριλίου θα δοθεί ενίσχυση 800 ευρώ. Επίσης, 
προβλέπεται αναστολή πληρωμής ασφαλιστικών εισφορών και φορολογικών 
υποχρεώσεων όπως και στις λοιπές κατηγορίες (νομικές μορφές) επιχειρήσεων.   

9. Είμαι εργαζόμενος και ανεστάλη η σύμβαση εργασίας. Πώς θα πληρώσω το ενοίκιό 
μου; 

Για τους εργαζομένους των επιχειρήσεων που διακόπτουν υποχρεωτικά τη 
δραστηριότητά τους εξαιτίας των επιπτώσεων του κορωναϊού και αναστέλλεται η 
σύμβαση εργασίας τους, εφόσον πρόκειται για πρώτη κατοικία, θα καταβληθεί το 60% 
του μισθώματος. 

Σημειώνεται ότι για τους ιδιοκτήτες ακινήτων προβλέπεται η αναστολή πληρωμών των 
φορολογικών τους υποχρεώσεων και των πληρωμών δόσεων ρυθμίσεων τμηματικής 
καταβολής βεβαιωμένων οφειλών, για 4 μήνες. 

10. Έχω ενταχθεί στη ρύθμιση των 120 δόσεων και έχει ανασταλεί η σύμβασή μου. Τι 
κάνω;   

Για όλους τους εργαζομένους των οποίων η σύμβαση έχει ανασταλεί ή η επιχείρηση 
έκλεισε με κρατική εντολή, αναστέλλεται μέχρι 31 Αυγούστου η καταβολή των δόσεων 
και γενικότερα των φορολογικών τους υποχρεώσεων. 

11. Θα δοθεί και τον Μάιο το έκτακτο επίδομα; 

Τα 800 ευρώ αφορούν τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο. Εφόσον τα περιοριστικά μέτρα 
για την προστασία της δημόσιας υγείας παραταθούν, ενδεχομένως να δοθεί και πάλι 
τον Μάιο και για κάθε μήνα που τυχόν θα παρατείνονται τα μέτρα. 
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12. Τι θα γίνει με τις ασφαλιστικές των εργαζομένων που θα λάβουν την αποζημίωση 
ειδικού σκοπού 

Θα υπάρξει πλήρης ασφαλιστική κάλυψη των παραπάνω εργαζομένων για όλο το 
διάστημα αναστολής λειτουργίας των επιχειρήσεων, υπολογιζόμενη με βάση τον 
ονομαστικό τους μισθό. 

13. Ποια είναι τα μέτρα για τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολουμένους; 

Θα υπάρξει αναστολή πληρωμής ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελματιών 
και αυτοαπασχολουμένων μηνός Φεβρουαρίου για τρεις μήνες, χωρίς τόκους και 
προσαυξήσεις. 

14. Ποια είναι τα μέτρα για επιχειρήσεις - εργοδότες; 

Αναστολή καταβολής ασφαλιστικών εισφορών μηνός Φεβρουαρίου για τρεις μήνες, 
χωρίς τόκους και προσαυξήσεις, σε μισθωτούς επιχειρήσεων που πλήττονται. 
Αναστολή καταβολής ρυθμισμένων οφειλών σε ασφαλιστικά ταμεία για τρεις μήνες για 
όλες τις επιχειρήσεις που πλήττονται. 

15. Με αφορμή τα πρόσφατα μέτρα μερικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας, θα θέλαμε 
να σας ενημερώσουμε πως μπορείτε πλέον να διεκπεραιώνετε online μια σειρά 
διαδικασιών και συναλλαγών σας με το Δημόσιο. Ενδεικτικά, μπορείτε μέσα από τον 
ιστότοπο του gov.gr να:   

o Εκδώσετε εξουσιοδότηση  

o Εκδώσετε υπεύθυνη δήλωση  

o Ξεκινήσετε τη σύσταση μιας νέας επιχείρησης 

 

https://acci.us20.list-manage.com/track/click?u=e1bb33f7e1a69178b9d781b78&id=722524d8f4&e=3e61445a28
https://acci.us20.list-manage.com/track/click?u=e1bb33f7e1a69178b9d781b78&id=4ff48382a6&e=3e61445a28
https://acci.us20.list-manage.com/track/click?u=e1bb33f7e1a69178b9d781b78&id=6d89994fcc&e=3e61445a28
https://acci.us20.list-manage.com/track/click?u=e1bb33f7e1a69178b9d781b78&id=c09c21a483&e=3e61445a28

